



# 扫码送20元?“二维码广告”泛滥致人被骗 别乱扫! 快递单上“福利码”都是“坑”!

“先别打开! 扫码就送20元!”“打开包裹前扫一扫, 领取一箱方便面!”经常网购的你有没有在快递单上看到过这句话? 又有多少人在拆开快递前会因为“免费送”而心动, 在好奇心的驱使下扫了二维码?

近日, 有视频博主直播扫码快递单上“扫就送”二维码发现, 经过层层“抽奖”、个人信息登记和页面跳转后, 该博主最终充值50元也未能得到面单上提到的“免费送”的现金。记者走访多个快递驿站发现, 有大量快递单上印有“扫码就送”“扫码送20元”等字样诱导消费, 且多数扫码广告都印在加盟制快递公司面单上。快递单上诱导消费的二维码广告到底是谁印的? 它们是如何成为快递和电商行业的“顽疾”? 又有谁能根治这种现象呢?

据每日经济新闻



## A 抽样调查 超半数快递单上印有诱导广告

记者在某快递驿站随机抽样20个快递包裹, 其中12个快递上印有“扫码就送”广告, 赠送内容包括8元现金、20元现金, 有惊喜等字样, 另有7个快递面单上没有打印任何广告信息。记者扫码发现, 印有“扫码就送”“扫码领取现金”的广告扫码进入并非直接送现金, 多为电商平台的购物页面, 并提示“购物送20元/8元代金券, 快下单吧”, 另有某网站提供的充值送话费的链接, 也需要消费者先行充值。

一位快递驿站负责人表示, 他所在的驿站打出来的面单上一直都有类似“扫码就送”的广告, 但是一般没什么人扫, 他也没有接到过消费者的投诉。他同时表示, 快递面单上印广告与他无关, 虽然每一单都印有广告, 也没有人就此给他支付过广告费。

不过记者也发现, 面单上的广告并非全部是通过送礼物诱导消费, 有一个快递包裹上印有某电饭锅产品图片和电商平台上的扫码购买二维码。

实际上, 快递面单上一直都有广告位, 以福利为名

## B 快递公司 多次采取措施干预屡禁不止

由于诱导消费的广告二维码出现在快递面单上, 有不少消费者因此将矛头直指快递公司, 快递公司对此也苦不堪言。

一位加盟制快递公司内部人士表示, 快递单上的二维码广告多年来一直都有, 但是广告来源比较复杂。“我们快递企业自己其实是不会有这样的内容, 但是寄递的商家或者平台端他们在打印的时候会放上这些。我们也多次想办法干预, 但确实无能为力。”在他看来, 消费者反感的不是快递单上印广告, 而是反感虚假广告和骗取个人信息的非法广告。“如果在快递面单上印正规的广告或公益广告, 肯定也会取得不错的效果。”

也有快递公司相关负责人表示, 此前也遇到过客户扫码被骗后投诉的情况, 有消费者看到快递面单上扫码送吸尘器的宣传字样, 扫码后支付不到100元收到了宣传中价值2000元的吸尘器, 但实际到货的吸尘器质量极差, 根本不值2000元, 客户使用几次就坏了, 随后投诉快递公司要求赔偿。“接到投诉后我们就根据单号去查源头, 因为不是我们快递公司投放的广告, 我们想看到底怎么回事, 那一单查到最后竟然是快递面单打印

诱导消费也并非全部。记者发现, 菜鸟网站上就提供电子面单广告业务, 据官网介绍, 该业务以官方面单为基础, 通过算法和数据定位目标人群, 利用淘系海量包裹池的面单资源进行广告投放, 年触达人数达10亿+, 有效帮助广告主精准获客。

有商家在社交平台上透露, 大部分电商平台提供的打单系统都默认面单上带广告, 商家可以选择关闭广告, 但是关闭广告的设置很隐蔽, 很多商家都会忽视这种情况, 甚至很难找到关闭广告的设置界面。

还有商家透露, 有很多中小商家会选择免费的打单软件, 由于打单软件为免费, 这些软件中也会掺杂大量的快递面单广告。“这些免费打单软件多数都是通过引流的方式获取收入, 在快递面单中植入的广告也鱼龙混杂。”一位业内人士分析。

软件上的二维码广告, 这也不是我们能控制的。”该负责人显得有些无奈。

该负责人表示, 快递面单上可以打印广告的渠道非常多, 一种是商家打印, 一种是打印软件自带打印, 还有电商平台打印等都有可能, 要求快递公司去一一查明源头很难实现, 即便真的要实现广告管理, 也需要快递公司投入很大的资金更新设备。

“需要研发一个可以适配绝大多数场景或者设备的技术, 由快递公司控制从发货到配送各个环节, 才能直接从快递公司层面管控广告, 但是这个实现需要大量资金投入, 快递公司核心还是送好快递, 做好服务, 很难在这上面投入大量的财力和精力。”该负责人表示。

值得一提的是, 相比于加盟制快递公司面单上的小广告泛滥, 顺丰、京东快递等直营品牌的面单上较少出现此类广告。对此, 也有业内人士向记者表示, 顺丰服务的客户层次偏中高端, 商家本身就注重自己的品牌形象, 一般也不会接这种广告。该业内人士也提到, 按照现状来看, 更多还是提醒消费者注意辨别, 不要轻易上当。

## 律师说法 对违法行为可向 市场监管局举报

在记者此前随机抽看的20个包裹中, 快递面单上印有诱导消费二维码的超过半数。根据国家邮政局披露的数据, 2023年快递业务量(不包含邮政集团包裹业务)累计完成1320.7亿件, 如果真的超过半数的快递面单上印有虚假广告可并非一个小数字。

快递单上印扫码广告是否违法, 为什么屡禁不止? 又应该找谁追责?

对此, 北京嘉濛律师事务所律师赵占领表示, 快递面单上的“扫码就送20元”属于广告, 需要遵守广告法规定, 即广告不得包含以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的内容, 否则构成虚假广告。

不过他也提到, 在快递面单上印广告这个行为本身并非违法行为, 快递包裹或快递袋封面由快递公司提供, 快递公司在其上发布符合广告法规定的广告并不违法。这也就意味着, 类似菜鸟等平台官方提供的快递面单广告等行为并未违法。

如何判断快递面单上的广告是否属于虚假广告? 赵占领表示, 主要看两点: 一是除了扫码之外, 实际是否还附有其他条件; 二是在消费者扫码之后是否实际送20元。如果扫码之后, 还需要消费者点击下载某款应用, 或者使用某种服务才能送20元, 则该广告就属于虚假广告。

如果扫码后发现为诱导消费的虚假广告, 应该看看此类广告的内容, 如果是宣传介绍快递公司自己的产品或服务, 则快递公司就需要保证其广告内容的合法性和真实性, 否则就需要直接承担相关法律责任。如果广告内容是宣传介绍其他公司的产品或服务, 则快递公司属于广告发布者, 根据广告法, 快递公司需要对广告内容的合法性和真实性尽到审查义务, 否则应该与广告主承担连带责任。

那如果消费者因扫码而遭到财产损失, 又应该找谁追责呢? 对此, 赵占领表示, 首先可以追究快递公司的法律责任, 如果快递公司只是广告发布者, 则可以追究广告主和快递公司的法律责任。

上海段和段律师事务所律师刘春泉表示, 在快递面单上印刷扫码就送现金, 或者说扫码100%中奖, 这个行为本身就是违法行为。与扫码后的结果没有关系, 扫码后是广告, 相关链接或者广告网页是另外的违法行为。广告行为是否合法, 根据广告法判断, 一般是由企业所在地的市场监管部门负责查处。